



# 屏東縣屏南村民族誌 基本調查與比較研究計劃



陳祥水\*



屏南村位於屏東縣。民國六十年，筆者曾為王崧興先生和Dr. Raymond Apthorpe所主持的「Global-2」計劃，在本村收集農作資料。當時本村是一典型的水稻種植村落，絕大多數的村民終年和土地相依為命。每年的兩季水稻和一季雜作，是大多數村民的主要耕作方式和收入來源。但二十年來，伴隨著台灣工商業的發展、農業機械化、農業政策的改變、非農業就業及創業機會的增加、鄰近工廠的興起、村民勞力的外移，以及最近高速公路及台三省公路所引起的土地投機，在在都使得本村的經濟生產、家庭和社會結構產生了急劇的變化。

本研究計劃，是中央研究院民族學研究所莊英章和潘英海兩位先生主持的「台灣、福建兩省民族誌基本調查與比較研究計劃」下的子計劃之一。因此，本研究計劃的目的，可以分為下列數項：

- 一、配合母計劃，收集各項基本民族誌資料，如戶籍、土地、家庭、婚姻、經濟、生命禮俗、政治活動等等。
- 二、探討本村近數十年來的家庭、經濟及社會結構的變化及農民的適應策略，諸如：
  - (一)家庭組合及結構的變遷。
  - (二)農業生產活動的改變。
  - (三)非農業經濟活動的增加及非農業勞力的外移。

茲將各項主題加以簡單敘述於后：

---

\* 國立清華大學社會人類學研究所副教授

## 一、基本民族誌資料收集

本主題資料的收集是為建立中國人類學的區域民族誌檔案，為全世界的人類學界提供有關的中國人類學材料，其內容包含地理環境、歷史背景、食衣住行、經濟活動、家庭與宗族、婚姻與收養、鄰朋關係與地方性社會組織、政治活動、生命禮俗、宗教等等。此一民族誌資料的收集，雖然在區域上的收集比人類區域關係檔案(HRAF)為小，但卻提供更完善的近代中國及台灣的人類學資料，可供與當代其他區域的研究做比較。

## 二、探討本村近數十年來的家庭、經濟及社會結構的變化

### (一)家庭組合及結構的變遷

家庭及宗族在中國的人類學研究裡是很重要的一個主題。早期在大陸，有 Kulp 及 Lang 對家庭的組合及類型的研究，也有 Freedman 對於中國東南沿海的宗族研究。在台灣，先後有中、外學者做過有關宗族的研究。但是在沒有宗族組織的鄉村，一般家庭組織的研究也是人類學家的研究重點，而且在目前的社會情境下，可能具有更實際的意義。李亦園等人曾經研究「輪伙頭」的制度，來說明兄弟分家之後的長輩侍養方法，莊英章和謝繼昌先生則先後提出「聯邦式家族」及「家戶群家族」的概念，來說明在六十年代的台灣農村家庭面對初期工商業發展所採取的應對策略。而 Gallin 夫婦在彰化縣新興村的研究，指出姻親在家庭生活上所扮演的重要性。但是在工商業更加發達的民國七十年代以後，情況又有何改變呢？本村並無宗族組織，無法分析宗族所可能產生的各種情境。因此本研究主題的重點，是在探討工商業發達、勞力外移對農村家庭所造成的衝激？譬如家庭型態、人口組織、空間的分配、分家的類型，以及各種不同的適應策略？王崧興曾提到傳統中國三合院房屋的空間分配、倫理、風水關係，但是在新洋房取代了舊建築後，上述觀念有何改變？譬如最近本村的洋房甚多，房子的建造資金從何而來？最近農地因受高速公路及台三省路綫的影響，地價大增，在此情形下，分家的過程又出現何種新面貌？譬如子女們是否會因為要經商而希望能提早分財產，以獲得資金呢？這可和 Cohen 等人的分家研究做比較。繼承的法則是否有了變化？按照漢人慣俗，財產的繼承只限於兒子，但法律卻規定子女平分的原則。

這種因分配不均（譬如長子的繼承份量多一些），或分配的有無（女兒沒有繼承權），在農地增值的情況下，對家庭的組成及家庭循環(family cycle)是否會產生像唐美君研究中的「財產繼承阻力及延後」的現象呢？教育程度的提高、就業的經濟獨立，是否使婦女在家庭的角色和地位有所改變呢？這些都是本主題的研究重點。

## (二)農業生產活動的變遷

刺激農業生產活動變化的因素很多，政府的農業政策、農業機械化、工商業的發展及行銷體系的改善等等都是極為重要的因素。譬如在「肥料換谷」及「隨賦征谷」的政策下，即使是稻作虧本或利潤極不合理，每戶農家每年還是必須生產水稻，以交換農業所需之肥料。及至肥料換谷制及隨賦征谷制先後取消，加上國民經濟所得提高，消費型態改變，稻米生產形成過剩。最近數年政府有鑑於稻米存量過剩，因而鼓勵農民改種其他作物。本村在最近數年來，形成水稻和其他短期現金作物的輪種；原屬第三季的雜作現已形成主要作物，譬如番茄、青辣椒、檸檬、蓮霧、茄子等等。一塊田地可耕一季水稻，再連續耕種三到四季的雜作。不少農田也改成養蝦池。這些新的經濟活動擴大了行銷體系的人際網絡及行銷流程，而新的經濟活動也是需要企業精神的嘗試膽量以及資金來源。

機械的引進，可以說是農業發展的必須途徑。儘管農戶的平均耕地面積因人口增加及繼承等因素而縮減，但是一些中小型的機械在民國六十年代以後卻陸續地被引進本村。化學肥料、化學藥劑、專業化育苗及其他農業機械的互相配合，使農業生產所需勞力減少。一些原屬農民間的傳統合作行為，也被機械、化學藥劑及非人際關係的商業行為所取代，例如除草劑、插秧及割稻機，取代了原先的「換伴」的非金錢性互助行為。農業機械化的另一結果，是加速非農業勞力的增加和城鄉間的移民現象。農業機械化、人際網絡的改變、新作物的引進、農作物的改變、媒介人物的出現、行銷體系的擴大，以及資金來源皆是本研究主題的重點。

## (三)非農業經濟活動和非農業勞力的增加

此一現象的形成因素甚多，而且彼此間是互有相關的。每戶平均耕地的減少及機械化的引進，使農村勞力呈現剩餘現象，都市工商業的發展正好吸收了這批剩餘的勞力。本研究主題，即在於探討非農業勞力對農村家庭、經濟及社會等不同層面的影響。

本研究的非農業勞力可分兩大類：(1)離開家鄉且定居於其他鄉鎮或都市的男女移民。除了從還住在本村的父母及其他家人口中，得知他們外出的動機及和家鄉的連繫外，也將訪問居住於外地的這些移民，瞭解他們在移居地的就業及創業經過、在都市的適應狀況、返鄉的時間及和家庭或家鄉的連繫。這可包括對家庭的經濟貢獻或從家庭得到所需的經濟或其他援助，參與家鄉的村際活動，例如神明生日或其他政治、宗教及社會活動。Gallin曾作過有關彰化縣移居到台北中央市場的農村移民，尹建中曾研究移居到高雄的澎湖鄉民。這兩個研究中的移民都有較長的移民史，形成較集中的居住形態或人際關係。本研究中的外出移民則是分散各地，彼此間較少連絡，就業也相當多樣化。雖然在訪問上會有較多的困難，但本研究希望能找到二十位男女移民做為研究對象。(2)第二類為在鄰近鄉村或市區工廠及公司上班的通勤族。部份的這批勞工可能還是兼業農，白天在工廠上班，利用清晨上班前、黃昏下班後，或是假日，從事簡單的農業工作，平常的農田工作，則交由其他家人或雇工來處理。台灣目前的兼業農所占比例甚大，根據台灣省糧食局於民國七十七年對 3035 農戶的調查報告，只有 549 戶(18%)為專業農，2486 戶(82%)為兼業農。兼業農中，只有 410 戶(18%)是以農為主，其餘的 2076 戶(80%)是以其他兼業為主（台灣省政府糧食局 1989）。另一部份的勞工則幾乎與農事無關，專心在工廠上班（尤以未婚女性為多）。

不論遠離家鄉或通勤上班的勞工方式，對原有的家庭結構都會產生衝激，男女分工的角色及女性地位都可能有所改變。一般而言，工資可以說是最最重要的非農業收入。工資的獲得及在外工作的增加見聞，很可能可以提高他們在家的地位及發言權，譬如對婚姻的選擇及對其他事情的意見表達。

簡言之，這是研究農村家庭最近數十年來因受到外在和內在各種不同影響所產生的變遷和適應方式。台灣的農民不是和外界隔離的所謂自給自足的鄉民社會，它是整個國家社會(national society)的一部份，而且深受整個國家的政治、經濟和社會及其他非人媒介物(impersonal agencies)因素的影響，進而創造出一套新的文化和經濟交易行爲。我們以家庭為單位，做為研究和分析的最基本單位，因為它一直是農民的經濟和社會活動的核心，由此擴展到整個村落和外在社會的連結(articulation)。透過此研究，我們可以瞭解和分析劇變中農村的各個不同層面，諸如經濟作物變遷、家庭循環、市場經濟、男女角色等，為台灣農村發展提出一清晰的個案研究，做為將來農村發展的參考。而基本民族誌材料的蒐集，更是台灣農村發展歷史中不可或缺的重要參考資料，對於研究台灣或中國農村經濟及農村發展的貢獻，更是不待言的。